

“引滦入津”:一座流动的丰碑



河北省唐山市迁西县,有一尊10余米高的白色纪念碑,一名战士形象巍然而立,望着前方。他注视的,正是引滦入津工程的起点。西流的滦水,就是一座流动的丰碑。

一湾水,两地情

天津地处九河下梢、渤海之滨。上世纪70年代,天津城市生活和工农业用水不足现象日益突出。由于超量抽取地下水,造成大面积漏斗区,地面平均每年以80毫米的惊人速度沉降。

用水最紧张时,市民只能喝苦咸水。据介绍,当时天津甚至制定了万不得已情况下,工业分批停产和疏散城市人口的应急预案。

1981年8月召开的京津用水紧急会议上,国务院决定引黄济津。豫鲁冀三



▲这是4月9日无人机在河北省迁西县拍摄的“引滦入津”工程重要水源地潘家口水库一景

绿山水,真金银

进入21世纪后,受铁矿石价格上涨等因素影响,黎河沿岸出现了大批的采矿企业,当地山体植被遭到不同程度破坏;为了增加收入,滦河沿线养殖业悄然兴起。水体,开始遭受污染。

寻找保护环境与当地居民增收的平衡点,成为区域流域管理的重难点。

部队和官兵将来怎么办?询问的信件将刘敏的办公桌堆得满满当当。

正当他一筹莫展之际,传来了好消息:天津市同意相关部队战士都在天津落户转业,并得到天津社会各界的广泛支持。

原本不知如何是好的战士们,一下子有了底气:有天津人民做后盾,什么工作都不在话下。

记者了解到,身处下游的于桥水库周边的居民们也经历了南岸搬迁、退耕等整治行动。

家住天津市蓟州区白庄村的孙大娘告诉记者,当地政府

按照土地征用面积每年每户给予补偿,还组织集中种植蓝莓、金银花等高产值作物,“现如今环境更好了,收入更高了”。

2017年6月,天津市正式与河北省签订了《关于引滦入津上下游横向生态补偿的协议》。

根据《协议》内容,2016年至2018年,河北省、天津市各出资3亿元共同设立引滦入津上下游横向生态补偿资金,专项用于引滦入津水污染防治工作。此后,津冀两地还将持续探索流域治理的区域协同新模式。

30多年过去,南水北调等多重引水工程的实施,滦河水已不再是天津唯一的用水来源,但引滦精神及其区域协同的治理经验,在津冀人民心中,是一笔珍贵而永久的财富。

(据新华社)

子弟兵,爱人民

“引滦精神就是为民造福!”已经90多岁的原铁道兵第八师师长刘敏在接受采访时说。

1982年1月,刘敏所在的原铁八师正式接到命令,参加引滦入津工程。在寒冷的冬季,部队仅用了不到两个月的时间,就打开了进入各个斜井口的通道,抢盖了临时住房五万余平方米,比预计准备工期快了1个月。

施工期间,铁道兵并入铁道部,铁八师编制撤销。30多年过去,刘敏对于部队“最后”一次任务,记忆犹新。

施工中,原计划通过10余个隧洞增大工作面来加快工程进度,谁料地下情况复杂,时常塌方,还牺牲了不少战士,废弃两个隧洞后重凿新洞才能赶上进度。

市民之声

守护留守儿童的安全,应该怎么做?

□ 超级皮波

10日下午,沪昆高速醴陵段下大雨,10岁男孩强(化名)跨过中央隔离带的护栏欲横穿公路,几次尝试都被疾驰车辆吓得退了回去。幸运的是,茶陵平水中学的数学老师武旺恰好驾车路过,他停车后跑了百余米,最终冒险将孩子从中央隔离带带到安全区域。(详见本报4月12日A10版)

首先,让我们为武旺的义举点赞,横穿高速公路的危险性大家都知道,笔者认为他的举动完全可以称之为见义勇为。

不过,笔者着重想提的是中国农村留守儿童安全问题。由于特殊的成长环境及经历,农村留守儿童在生活、教育、心理发展等方面都面临着一定问题。据株洲交警介绍,强强的父母在外地打工,他属于典型的农村留守儿童。就在3月底,攸县一名3岁的留守儿童也是在外公外婆劳作期间,独自跑上高速玩

微言大义

4岁女童被遗落车内致死 父亲该不该担刑责?

□ 金泽刚

4月8日,湖南益阳市4岁女童琪琪在上学途中,被父亲遗忘锁在车内,因为高温、窒息而身亡,令人心痛。据最新消息,当地教育局回应“4岁女孩被遗落车内致死”责任在家长。

问题是,家长的责任在哪里?对这位父亲,是要追究其民事责任吗?民事责任以经济赔偿为主要责任形式,造成女儿身亡,赔偿就成了自己赔自己,或者死者的父亲赔偿其母亲,这显然都不合适。

子女也是独立的个体,享有生命健康权利。因为父亲的疏忽大意,导致儿童生母权被剥夺,这种因果关系是相当明确的,在没有排除犯罪的正当事由的情况下,有罪过就要承担罪责。即使是在家庭内部,一旦有人触犯刑法,就不再是一个家庭的“家事”,家庭和亲属关系不是阻却犯罪的理由。

刑罚不仅是惩罚挽救已然的犯罪人,更要震慑警示那些潜在的、可能的犯错者。儿童是家庭的希望,也是国家和社会的未来,每一个父母都应该切实履行监护义务,避免“遗忘儿童致死”的悲剧发生。儿童的保护离不开法治护航。

(评论版欢迎投稿,已发稿的作者请联系本报编辑部领取稿费。)

不必恐慌

“各种药物治疗无效”“致死率极高”“公共卫生新威胁”……一种被称为“超级真菌”的耳念珠菌日前刷屏朋友圈,引起一些网友恐慌。

“超级真菌”真相如何?多位病原微生物专家对新华社记者表示,我国已发现的耳念珠菌感染病例不等同于“超级真菌”感染,只有多重耐药的耳念珠菌才是“超级真菌”。且“超级真菌”对健康人群不构成威胁,公众不必恐慌,也无需采取特殊的预防措施。

(据新华社)

时事漫画



“超级真菌”
多重耐药耳念珠菌

“各种药物治疗无效”“致死率极高”“公共卫生新威胁”……一种被称为“超级真菌”的耳念珠菌日前刷屏朋友圈,引起一些网友恐慌。

“超级真菌”真相如何?多位病原微生物专家对新华社记者表示,我国已发现的耳念珠菌感染病例不等同于“超级真菌”感染,只有多重耐药的耳念珠菌才是“超级真菌”。且“超级真菌”对健康人群不构成威胁,公众不必恐慌,也无需采取特殊的预防措施。

(据新华社)

聚焦株洲好中医

传承名医精神,受惠家门口的国粹中医

主办单位:株洲晚报
世界中医药学会联合会
华夏神农中医研究院
株洲中医学理事会



父亲年幼被中医挽救,他由此向往中医之路

王大海教授——“病人病痛消除后,他们的笑容是我最大幸福”

“聚焦株洲好中医”栏目由株洲晚报、世界中医药学会联合会、华夏神农中医研究院和株洲中医学理事会联合主办,旨在造福患者、减轻痛苦,希望被疾病折磨的市民花最少的钱,得到最佳的疗效。我们这次的系列宣传报道,只为了寻找那些有“拿手绝活”的基层中医,每个患者自述治愈情况,都是记者一线采访的真实呈现。同时我们向全株洲征集好中医,欢迎广大市民踊跃推荐。

- 入选门槛:
 - 1.拥有行医资格证。
 - 2.行医时间超过二十年。
 - 3.在业内外有良好的口碑。
- 联系人:唐翔
电话:13873328648



▲王大海正在为患者把脉 摄影 刘震

名医档案



▲摄影 刘震

医术高超,两市民顽疾被他轻松“化解”

3月26日上午是王大海医生坐诊的日子,记者上午快11点钟来到千金中医馆时,在诊室外排队等候的市民仍然有很多。“记者同志不好意思,为了不影响这些病人看病,我只能中午和你聊了。”

记者等待期间,随机采访了两位病人。

来自长沙的刘嗲嗲今年75岁,他被慢性咽炎困扰了20多年,此前不仅每天干咳,夜里还经常咳嗽,严重影响了睡眠质量,体质也变得不好。“我以前看过来多名医生,吃了不少消炎药都没有效果,几乎已经放弃了治疗,去年听株洲的亲戚说起,便来找王教授看病。”刘嗲嗲说,王教授把脉后,说是因为肾虚火引,为他开了方,服了近一个月中药治疗。“我吃完药后,效果非常好,现在咽炎已经很少发炎了,王教授不仅医术高超,每次对待病人的态度也很好,我非常信赖他。”刘嗲嗲说,他这几天耳朵又不太舒服,所以特地从长沙赶来找他看病。

到了中午12点半,还有三位病人在排队等候,虽然早已过了下班时间,但王教授还是耐心细致地看完了最后三名病人。记者问王教授:“您每次坐诊都这样超时吗?”“大都是这样,认真诊治每一个病人是一个中医的本分!”王教授回答。

最大的“享受”是看到病人解除病痛后的笑容

王大海介绍,抗日战争时期,他的爷爷本来是想学医的,但当时通讯人才短缺,为了保家卫国,爷爷就学了通讯专业,不得不放弃当医生的理想。“我父亲年幼时在重庆得了一次白喉,由于当时抗生素奇缺,虽然还做了气管切开,但父亲随时都有生命危险,幸亏当地一个名老中医来到家中,父亲才保住了命。”

“爷爷从小就教我读‘四书五经’,还特地跟我聊起父亲得病的事,说中医药是中国的传统瑰宝,应当发扬光大。高考填志愿,我填了三个中医院校。”王大海教授说。

王大海教授说,这些年,他铭记熊继柏、田道法等老一辈中医大师的教诲,一直在努力学习。“我平时最大的爱好就是看书,家里有两

“五高” 是好中医的标准

记者:你心中好中医的标准是什么?

王大海教授:熊继柏和田道法两位恩师对我说过,好中医的标准很高,要想做一名好中医,须要一辈子的修炼。我认为好中医的标准是“五高”:一是高尚的医德;二是高深的理论;三是高超的技术;四是高明的诊疗量;五是高雅的传统文化素养。

记者:怎样才能成为一名好中医?

王大海教授:第一要终身学习,不能懒惰;第二要拜“明师”(明白的意思),少走弯路。只有先成为“明医”才能变成“名医”;第三要勤于实践,熟能生巧。

记者:你为什么选择千金中医院馆坐诊?

王大海:千金药业是一家国有上市公司,信誉度高,也是一家社会责任感很强的企业,这家企业开办的千金中医院馆不是以盈利为目的,而是为了拓展发展领域,特别是近两年推行千金经营模式,管理越来越规范。走医药融合之路推动中医药发展,这与我个人的情怀是一致的。

(记者 刘玺)